Воспитание культуры личной и общественной безопасности студентов ГАПОУ СО «Северный педагогический колледж» 
при изучении курса ОП «Безопасность жизнедеятельности»
Курс ОП «Безопасность жизнедеятельности» в системе Среднего профессионального образования  является обязательным, точное количество часов на реализацию учебной дисциплины прописано в Федеральном государственном стандарте СПО. Содержание дисциплины предполагает реализацию лекционного материала, практических занятий и самостоятельную работу обучающихся. 
Безопасность жизнедеятельности как научная и учебная дисциплина связана с изучением закономерностей возникновения и развития угроз и опасностей и способов эффективной защиты от них социума (человека, его сообществ, человечества) и окружающей его среды в любых условиях жизнедеятельности. В этом проявляется ее социальная направленность, поскольку объектом опасностей и угроз выступает социум, хотя субъектами могут быть и природа, и техногенная сфера, и экология. Однако есть и непосредственно социальная сфера безопасности жизнедеятельности, когда и объектом, и субъектом опасностей и угроз выступает сам социум.
Реализация курса дисциплины ОП «Безопасность жизнедеятельности» носит воспитательных характер, способствует расширению представлений обучающихся об опасных ситуациях, вопросах личной и общественной безопасности возникающих в повседневной жизни. 

Это, прежде всего, войны и военные конфликты, неравномерность социально-экономического развития различных стран, стремительный рост народонаселения, загрязнение окружающей среды, обеспечение человечества необходимыми для нормальной жизнедеятельности ресурсами (продовольствием, пресной водой, источниками энергии и т. д.), отрицательные последствия развития науки, техники, информатизации, распространение наркотиков и опасных заболеваний (СПИД), рост преступности, экстремизма и пр. Крайне опасные формы приобретает такое  явление современности, как международный терроризм. Для того чтобы предотвратить эти опасности и угрозы или снизить их отрицательное воздействие, необходимы усилия как всего мирового сообщества, так и регионов, государств, обществ, а также каждого конкретного человека.
Важную роль в становлении и развитии безопасности жизнедеятельности обучающихся  сыграло принятие  нормативно-правовых документов:

- ФЗ «Об образовании в РФ»;

- ФЗ РФ от 21 декабря 1994 г. № 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера»;

- ФЗ РФ от 31 мая 1996 г. № 69-ФЗ «О пожарной безопасности»; 
- ФЗ РФ от 12 февраля 1998 г. № 61-ФЗ «Об обороне»;

- ФЗ РФ № 28-ФЗ «О гражданской обороне»;

- ПП РФ от 02.11.2000г. №841 «Об утверждении Положения об организации обучения населения в области ГО»;
- ПП РФ от 04.09.20003г. №547 «О подготовке населения в области защиты от ЧС природного и техногенного характера» и др.

Культуру безопасности жизнедеятельности можно определить как уровень развития человека и общества, характеризуемый значимостью задачи обеспечения безопасности жизнедеятельности в системе личных и социальных ценностей, распространенностью стереотипов безопасного поведения в повседневной жизни и в условиях опасных и чрезвычайных ситуаций, степенью защиты от угроз и опасностей во всех сферах жизнедеятельности.
Формирование  и воспитание  КБЖ является одной из важнейших задач образовательной области ОП «Безопасность жизнедеятельности». Это новое направление в педагогике, нацеленное на утверждение КБЖ в качестве одного из основных, базовых компонентов образовательного процесса, расширение научной базы и обновление содержания образования, освоение комплексных задач обучения безопасной жизнедеятельности и сохранения здоровья.
Внутренние угрозы касаются многих сфер нашей жизни. По причинам криминального характера ежегодно уходят из жизни свыше 150 тыс. человек. В обществе остро стоят проблемы наркомании, алкоголизма, табакокурения, социальных болезней (СПИД, туберкулез), дорожно-транспортных происшествий, проявления проблем среди молодежи суицидального поведения, терроризма и др. Поэтому с целью реализации в рамках курса ОП «Безопасность жизнедеятельности» воспитательного направления реализуются встречи обучающихся со специалистами по вопросам профилактики, по формированию духовно-нравственного воспитания, военно-патриотического воспитания; проводятся практические занятия по отработке навыка изготовления простейших средств защиты органов дыхания, отработки навыка пользования первичными средствами пожаротушения и пр. Важно чтобы полученный практический опыт обучающиеся смогли использовать в случае возникновения опасных для жизни ситуаций. 
В течение учебного 2022/2023 года проведены мероприятия:

- первичные, повторные, целевые инструктажи с обучающимися по профилактике пожарной, дорожной безопасности, терроризма;

- месячники безопасности обучающихся (обеспечение личной и общественной безопасности по различным направлениям с целью повторения алгоритма действий в опасных ситуациях через различные формы: конкурсы рисунков, создание интеллект карт, видеороликов,  участие в добровольческих акциях, разработка памяток, буклетов по определенной тематике и др.) 
-  подготовка и проведения информационного часа для обучающихся 1 курсов (139 человек) совместно с преподавателем истории по теме: «3 сентября -  День солидарности в борьбе с терроризмом». Участники мероприятия почтили память всех погибших  в результате террористических актов в 1990-е – 2000-е гг., в том числе офицеров отряда «Альфа» и «Вымпел», участвовавших в спасении детей – учеников школы №1 города Беслана;
- информационные  встречи обучающихся в рамках курса ОП «Безопасность жизнедеятельности» с секретарем Антитеррористической комиссии  и Межведомственной комиссии по профилактике экстремизма в Серовском городском округе  Ахтуловым О.В.

- проведение информационных часов и целевых инструктажей по сохранению жизни и здоровья, повышению бдительности и разъяснению действий в случае террористических угроз с обучающимися и сотрудниками колледжа в связи с трагедией в городе Керчь, размещение видео материалов в социальной сети ВК «Официальной группе СПК»;

- конкурсы плакатов на тему «Действия при чрезвычайных ситуациях» (рисунок с пояснением алгоритма действий); 
- проведение Единого урока по безопасности в сети «Интернет», цикл мероприятий для обучающихся, направленных на повышение уровня кибербезопасности и цифровой грамотности, а также на обеспечение внимания родительской и педагогической общественности к проблеме обеспечения безопасности и развития подростков в информационном пространстве по разным направлениям, в том числе и вопросам антитеррористической безопасности; 
- информационные встречи со специалистами ГОСПОЖ надзора, участие в конкурсах рисунков, плакатов, разработка памяток, брошюр по профилактике пожарной безопасности: «Правила пожарной безопасности в школе», «Огонь – друг, огонь – враг», «Пожароопасный период в лесу», «Опасно, огонь!». 
-  открытый урок «Безопасный Новый год», с познавательной лекцией перед студентами колледжа выступили инспектор ОНД Юлия Истомина, инструктор ВДПО Ольга Назарова и командир отделения 56 ПСЧ Алексей Киселев. Специалисты осветили вопросы соблюдения правил пожарной безопасности при проведении новогодних мероприятий, правила использования пиротехнических изделий и алгоритм применения первичных средств пожаротушения. Студентка второго курса Ольга Бобылева представила собравшимся на информационной встрече с социальными партнерами тему своего курсового исследования «Пожарная безопасность, первичные средства пожаротушения». Навыки пользования огнетушителем закрепили на практическом занятии на площадке перед колледжем. 

- по вопросам профилактики дорожного травматизма проводятся инструктажи, беседы, информационные встречи со специалистами ОГИБДД (Большаковой Н.С.). 
- реализация раздела Основы медицинских знаний способствует формированию здоровьесбережения обучающихся. С целью профилактики зависимых состояний обучающихся проводятся встречи с медицинскими работниками: фельдшером колледжа, специалистом наркологом, фтизиатром города. Обучающиеся привлекаются к разработке памяток, буклетов, санитарных бюллетеней. 

- привлечение к сотрудничеству специалиста по вопросам патриотического воспитания  молодежи г. Серова Аминова В.Р. с целью реализации раздела Основы военной службы в рамках ОП «Безопасность жизнедеятельности» в 141 группе. На учебных занятиях студенты повысили уровень теоретических знаний по разделу, отработали навыки строевой и огневой подготовки. Одновременно обучающиеся готовились к участию в соревнованиях.
Таким образом, можно сделать вывод, что обучающиеся в рамках курса ОП «Безопасность жизнедеятельности» вовлекаются в воспитательный процесс через приобщение их к различным видам деятельности. Приобщаются к вопросам обеспечения безопасности через самостоятельную работу, практические занятия.
