Туристские потребности и факторы, влияющие на их формирование 

«Ориентация на потребителя — основной принцип маркетинга» - с этих слов мне бы хотелось начать свое выступление.
     Туризм - активный отдых, влияющий на укрепление здоровья, физическое состояние человека, связанный с передвижением за пределы постоянного места жительства. Туризм по праву считается одной из крупнейших, высокодоходных и наиболее динамично развивающихся отраслей экономики: он является активным источником поступлений иностранной валюты и оказывает влияние на платежный баланс страны. Помимо влияния на экономику многих стран, международный туризм воздействует на их социальную, культурную и экологическую среду. Вполне закономерно, что интерес к этой деятельности возрастает с каждым годом, вовлекая в нее практически все страны мира, в том числе и Россию.

Влияние туризма на Россию пока незначительно: оно адекватно вкладу государства в развитие данной отрасли и сдерживается, в основном, отсутствием реальных инвестиций, неразвитой туристской инфраструктурой, низким уровнем гостиничного сервиса, недостаточным количеством гостиничных мест и дефицитом квалифицированных кадров. В Приморском крае наблюдается та же ситуация, что и по России в целом. В связи с этим тема является актуальной.
Сегодня, рынок туризма можно определить как общественно-экономическое явление, объединяющее спрос и предложение для обеспечения процесса купли-продажи туристического продукта в данное время и в определенном месте. 
При характеристике рынка туризма необходимо учитывать следующие моменты: 

• кроме покупателя и продавца в механизм туристического рынка включается значительное количество посреднических звеньев, которые обеспечивают связь спроса и предложения;

 • спрос на туристические услуги отличается высокой степенью сегментированности;
• туристическое предложение также характеризуется рядом отличительных характеристик: товары и услуги в туризме имеют тройственный характер (природные ресурсы, созданные ресурсы, туристические услуги); высокая фондоемкость отрасли; низкая эластичность; комплексность.

Для обеспечения продвижения товаров к потребителю немалую роль играет сегментирование рынка, то есть деление большого числа потребителей на более мелкие группы, которым свойственны какие – то общие характеристики, тип поведения, запросы или нужды. 
В рамках исследования были определены  цели:
- Выявление предпочтений потребителей туристических услуг г. Уссурийска. 

Для достижения этих целей были поставлены следующие задачи:
· выявление портрета потребителя туристических услуг;

· выявление потребительских мотиваций при выборе туристической фирмы для сотрудничества;

· выявление тенденций развития туристической отрасли в г. Уссурийск.

Объектом исследования являются: производители и потребители рынка туристических услуг г. Уссурийска.

     Методами исследования: частично-поисковый, сравнительный анализ, опрос.
Во время прохождения учебной практики исследовали рынок туристических услуг г.Уссурийск и пришли к следующим выводам:
 В настоящее время в структуре потребительских расходов населения г. Уссурийск статья “Отдых и путешествия” занимает одно из последних мест. Отдыхом жертвуют всякий раз, как только возникают финансовые затруднения. В целом невысокий уровень жизни населения, высокие цены на транспорт ориентирует на низкозатратный отдых, не требующий дополнительных средств на переезды, дорогую инфраструктуру крупных туристических центров. Развитию туризма был нанесён существенный урон из-за ситуации, сложившейся в России вследствие экономического кризиса . Многие фирмы переключились на разработку продукта для внутреннего и выездного туризма. Это дало возможность приостановить процесс банкротства туристских фирм и частично перераспределить сегменты на внутренний и выездной туризм. 
Наиболее приоритетными направлениями внутреннего туризма стали средняя полоса и юг России. Разрабатываемые туры в основном отличаются непритязательностью: отдых в курортных местах России Сочи, Геленджик, и др.), познавательный туризм в культурно-исторические центры (“Золотое кольцо”, Нижний Новгород, Москва, Санкт-Петербург и др.), экологический туризм, сафари-туры (охота, рыбалка).
Приоритетные направления въездного туризма: познавательный, экологический, сафари-туры (рыбалка, охота), отдых, морские круизы. 
В процессе исследования определены недостатки, тормозящие развитие туризма, они аналогичны проблемам в России.
Общая цель исследования рынка г.Уссурийска состоит в определении условий, при которых обеспечивается наиболее полное удовлетворение спроса населения в туристических услугах, и создаются предпосылки для эффективного их сбыта. В соответствии с этим первоочередной задачей изучения рынка является оценка текущего соотношения спроса и предложения на туристические услуги, т.е. конъюнктуры рынка. Для реализации поставленных целей и задач, было проведено исследование во время прохождения  прохождения практики,  через опрос потребителей рынка туристических услуг нашего города; 
В период  с 23.11. 2022  по 30. 12. 2022 г выявлялись  предпочтения туристов по направлениям: 
Собираясь на зимний отдых, какой стране Вы отдадите предпочтение?
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Особенности географического положения Приморского края определяют структуру туристских потоков по направлениям. В итоге нами был сделан вывод, что туристы как и в предыдущие исследуемые периоды отдают предпочтение отдыху в Таиланде и Сахалину, причиной тому высокий потребительский спрос на туристические услуги, широкая развитость туристской инфраструктуры, благоприятные климатические условия. Если вы поговорите с большинством здесь русских - значительная часть уехала из России по причине климата. Этого отрицать нельзя. Доминикана обладает удивительно благоприятным температурным режимом круглый год. Египет – одно из популярных направлений для туристов со всего мира. Кто-то едет в эту солнечную страну, чтобы посмотреть на одно из чудес света – пирамиды, других манит удивительный дайвинг.
(5-Слайд)
Собираясь на летний отдых, какой стране Вы отдадите предпочтение?
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Далее мы исследовали предпочтения туристов в летнем отдыхе
Самым популярным у путешественников стал Санкт-Петербург. Второе место досталось Москве.  Деловые мероприятия – конгрессы, форумы и конференции – важная причина для поездки в Северную столицу почти каждого десятого ее гостя.

Также люди едут в Петербург с образовательными и медицинскими целями, ради гастрономического опыта и шоппинга, паломнического и событийного туризма, для посещения культурных, спортивных и развлекательных событий.
Сочи — это крупный курорт, который по качеству услуг и широте предложений находится вне конкуренции Несколько лет подряд Сочи не теряет популярности у желающих отдохнуть россиян. Причём показатели продаж туров на южный курорт уже превысили прошлогодние, в ряде отелей города не хватает мест. На ситуации сказываются закрытые границы, однако это не добавляет востребованности другим российским регионам — они лишены подобного внимания потенциальных гостей.
Без внимания и не остаетя Турция. Исторически сложилось так, что россияне выбирают преимущественно Турцию для своего отдыха. Несмотря на то, что рядом расположено большое количество стран с таким же уровнем цен и сервиса, многие семьи из года в год ездят в эту страну и даже могут рассматривать один отель.  
Ваши критерии при выборе тура?
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Говоря о критериях выбора тура, для опрошенных респондентов большое значение имеет стоимость путевки. И это обоснованно   курсом  доллара и евро. И хоть качество сервиса не менее важно для туриста, однако стоимость является на сегодняшний день определяющей. К сожалению, сегодня турист, выбирая турпродукт, очень часто руководствуется общественным мнением, в первую очередь мнением друзей и близких. Пока известность туроператора не является решающей в процессе выбора, и причин тому можно найти много: слабая информированность туристов, недостаточная рекламная поддержка, отсутствие продуктивных технологий по продвижению турпродукта и т.д.
Однако по сравнению с предыдущим отчетным периодом известность туроператора при выборе тура поднялась.
Сравниваете ли Вы цены на туры разных туроператоров?
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В результате опроса, был сделан вывод о том, что туристы города Уссурийска отдают предпочтение   рекомендациям, в своем выборе. Большое значение имеет разница в стоимости у разных туроператоров, а значит возможности выбора. Достаточно высок процент доверия турагенту в процессе сравнения цен, конкуренция дает возможность потребовать от агента максимальных скидок.

Подводя общий итог произведенным исследованиям следует, что в системе рыночной экономики направления деятельности любой фирмы определяет потребитель, который приобретает туристический продукт по своему собственному усмотрению, и тем самым указывает продавцу, что необходимо предлагать на рынке. Туристическое предприятие, предлагающее услуги, которые эффективно удовлетворяют нужды и запросы клиентов, будет щедро вознаграждено.
И наоборот, тот, кто не сумеет добиться этого, будет наказан потерей потребителей со всеми вытекающими отсюда последствиями. Именно поэтому изучение потребителей в такой специфической сфере как туризм можно назвать важнейшим направлением маркетинговых исследований. Исследование потребителей, выявление основных мотивов приобретения туристических услуг и анализ потребительского поведения вооружает руководителей и специалистов фирмы мощным арсеналом, без которого невозможна успешная деятельность на современном рынке, а именно — знанием своего клиента. 
Ведь правильное понимание потребителей предоставляет туристической фирме широкие возможности:
 • прогнозировать их потребности;

 • выявлять услуги, пользующиеся наибольшим спросом;

 • улучшать взаимоотношения с потенциальными потребителями; 

• приобретать доверие потребителей за счет понимания их запросов;

 • понимать, чем руководствуется потребитель, принимая решение о приобретении туристических услуг;

 • выяснять источники информации, используемые при принятии решения о покупке; 

• устанавливать, кто и каким образом оказывает влияние на выработку и принятие решения о приобретении туристического продукта;

 • вырабатывать соответствующую стратегию маркетинга и конкретные элементы наиболее эффективного комплекса маркетинга;

 • создавать систему обратной связи с потребителями туристических услуг;

 • налаживать эффективную работу с клиентами.
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