
Лето- это яркое и красивое время года. Летом как никогда, можно увидеть много различных явлений, похожих на волшебство. Одним из таких явлений, является радуга. В нашем детском саду МАДОУ №15 "Солнышко" прошел день радуги. Это был один из волшебных дней. Ребята познакомились с понятиями радуга. Закрепили цвета, из которых состоит радуга, лепили на плоскости чудесную радугу – дугу.
Каждый день дети одевались по цветам тематики дня. Например: Красный, оранжевый  – понедельник; Желтый, зеленый – вторник и т.д. Родители с восторгом подбирали наряды своим малышам на каждый день.
Также на разноцветной недели дети познакомились с такими продуктивными видами деятельности: Рисование в технике по мокрому листу; Нетрадиционное рисование «Каляки – маляки»; Аппликация «Радуга –дуга».
Дети получили большое эстетическое удовольствие, рисуя различными техниками рисования, наклеивая разноцветные листы бумаги разного вида и узора, при лепки дошкольники фантазировали, вспоминали наблюдение на прогулке когда после дождя, показалась чудесная радуга. Неделя завершилась веселым праздником «Радуга». Дети играли в различные игры на улице, рисовали на асфальте радугу, танцевали и  пели.

Мы надеемся, что разноцветная неделя запомнится нашим дошколятам надолго.


	


