«Роль творческих выставок в ДОУ как условие художественно-эстетического развития дошкольников»

Повышать культурный уровень, знакомить детей с различными видами художественного и декоративно-прикладного направлений в искусстве, приобщать к творческому и познавательному досугу. Повысить интерес к истории страны, укрепить связи поколений, приобщить к народной культуре. Организация работы по созданию условий взаимодействия специалистов ДОУ с родителями воспитанников посредством выставочной деятельности. Все это является главной целью создания творческих выставок в ДОУ.
Что же дают нам таких выставки?
- Развитие у детей интереса к выставке, как источнику получения познавательной информации и эмоционально-эстетического впечатления.
- Знакомство с историей, воспитание бережного отношения к праздничным народным традициям и обычаям;
- Развитие познавательной активности дошкольников;
- Налаживание конструктивного взаимодействия с семьями воспитанников;
- Повышение уровня вовлеченности родителей в деятельность ДОУ;
- Воспитание интереса к народному творчеству, любви к ручному труду, осознанно-правильного отношение к традициям своего народа. 
- Повысить уровень профессиональной компетентности педагогов по организации работы с семьей.
- Привлечь родителей к активному участию в воспитательно-образовательном процессе.
-Да и просто украшение детского сада.
На протяжении года мы проводим различные творческие выставки, чтобы дети в пространстве выставки приобрели опыт общения с искусством, его эстетической и познавательной, историческими и культурными ценностями.
Так же актуальна и проблема взаимодействия педагогов ДОУ и родителей воспитанников, вовлечение их в жизнь детского сада. Только объединив усилия, мы обеспечим прекрасные условия для воспитания нравственности, чувств любви и привязанности к своей культуре, народу через разумное, рациональное использование общенародных праздников, основанных на фольклоре, творчестве, традициях и обычаях. 
Основной целью наших выставок является: «Обогащать знания детей, развивать познавательные способности, любознательность, кругозор, мыслительную активность». 
Наши выставки регулярно обновляются, помогают детям поближе познакомиться и расширить знания об окружающем мире в доступной форме.
Каждая выставка — это не только возможность полюбоваться прекрасным, но и повод для общения между поколениями, а также — для совместной деятельности педагогов и родителей.

