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Отчет о праздновании Дня Победы в подготовительной группе
Есть в нашей жизни события, которые переполняют душу радостью, безмерной гордостью и счастьем за всех людей, за свою страну. Главное из них – это День Победы. День освобождения нашего великого народа от немецко-фашистских войск в 1945 году.
9 Мая – это праздник Победы, праздник мира, праздник памяти, он не мог пройти незамеченным и для дошкольников. В нашем детском саду из года в год с детьми и их родителями проводятся мероприятия по нравственно-патриотическому воспитанию. Во дворе детского сада был вывешен российский флаг и праздничный баннер. В фойе нашей группы мы оформили стенд «День Победы» и выставку детских рисунков «Салют Победы». С помощью художественных работ дети выражали свои впечатления о великом празднике Победы, о мире, о нашей прекрасной Родине.
В преддверии праздника была проведена беседа с детьми о ВОВ, о фронтовиках, о детях войны. Мы читали книги, разучивали стихи и песни о войне.
Ребята вместе с родителями приняли участие в организации выставки детского творчества «Пусть всегда будет мир!». Так же был подготовлен и проведен утренник, посвященный Дню Победы. Дети пели песни военных лет, читали стихи о победе, исполняли танцы «Смуглянка» и «Тучи в голубом». Кроме того, наши воспитанники показали свою хорошую физическую подготовку в различных конкурсах и эстафетах. Все присутствующие почтили память погибших минутой молчания. Дети поняли, насколько важно жить в мире и согласии и как страшна война.
По окончании праздника воспитанники вместе с педагогами направились к Пантеону Славы и памятнику воинам-освободителям нашего села. Так же они возложили цветы к вечному огню. Дети побывали в музее, где они увидели 365 фотографий наших земляков, тех, кто не вернулся с поля боя.
Итогом этих мероприятий было активное участие ребят в Параде Победы 9 мая. Дети маршировали и пели песни военных лет, читали стихи на митинге, а так же выступали на праздничном концерте.
Я считаю, что подобные мероприятия необходимы, они играют очень важную роль в воспитании подрастающего поколения.
Чистого неба, яркого солнца, мира, радости и счастья всем, живущим на Земле!


