Е.В. Самойлова
Заместитель директора по учебно-воспитательной работе
 МБУДО «ДЮЦ» г. Краснокаменск
Учебно-методические разработки в помощь педагогам по теме «Новые компетенции педагога по сопровождению детских инициатив и волонтерской ученической деятельности»

Содержание:

1. Знакомьтесь – ваш знакомый эдьютейнмент
2. Педагогика приключений
3. Практическое применение «Метода 6 шляп»
4. О педагоге - наставнике

5. О развитии ценностных ориентаций обучающихся
1.Знакомьтесь - ваш знакомый эдьютейнмент
Несколько лет назад в педагогических кругах заговорили о технологии эдьютейнмента как о весьма эффективной в образовательной практике. Обратимся к понятийным изысканиям, чтобы перейти к практической стороне.

В отечественной науке чёткое определение понятия «эдьютейнмент» отсутствует, это и «цифровой контент» (О.Л. Гнатюк), и «игразование» (А.В. Попов), и «креативное образование» (М.М. Зиновкина), и «неформальное образование» (И.Ф. Феклистов).

Многие зарубежные авторы определяют «эдьютейнмент» как «обучение через развлечение». Однако в разных источниках используют различное словесное оформление. «Эдьютейнмент» - это: «представление опыта и развлечений через созидание» (Я. Ванг), «эффективный баланс между информацией, мультимедийными продуктами, психологическими приемами и современными технологиями» (Ш. Де Вари), «соединение социального заказа с развлекательным механизмом» (Р. Донован) [2]. 

При всём многообразии терминов авторы схожи в том, что  изначально необходимо хотя бы разово побудить учащихся обратить внимание на изучаемый материал, вызвать их интерес к нему, мотивировать их принять участие в учебном процессе, одним словом — развлечь. Затем, во время самого процесса приобретения знаний, необходимо доставить учащимся удовольствие от получения знаний, полностью занять их и отвлечь от сторонних мыслей или переживаний, а именно — привлечь. В конечном итоге необходимо помочь учащимся добиться полного раскрепощения в процессе обучения, сформировать стойкий интерес к процессу обучения, а значит — увлечь.

Следовательно, «эдьютейнмент» — особый тип обучения, который основывается на развлечении и формировании первичного интереса к предмету с получением удовольствия от процесса обучения и стойкого интереса к процессу обучения.

В педагогической литературе описываются следующие средства эдьютейнмента: книги, журналы, комиксы, музыка, фильмы образовательные, игры, телепрограммы, радиопрограммы, свободные лекции. 

Также многие авторы указывают на основные условия использования эдьютейнмента: неформальная обстановка и положительная атмосфера на «занятиях», отсутствие строгих рамок и запретов, отсутствие контроля со стороны обучающего, учёт индивидуальных темпов работы, возможность активного общения и взаимного обогащения знаниями [2]. 

Соединив всю имеющуюся информацию, мы можем увидеть, что многие, давно использующиеся в нашей практике, педагогические методы и приёмы работы можно отнести к средствам эдьютейнмента: приёмы «педагогики приключений», приёмы и средства развития креативности, поисковые, проблемные и игровые методы обучения.

Поэтому мы предлагаем педагогам осваивать новую технологию, вспоминая имеющийся опыт и соединяя его с современными техническими возможностями, опираясь при этом на знания о психологических особенностях современных детей.

Одной из первых мы рассматриваем «педагогику приключений».

«Педагогика приключений» активно внедряется в сферу образования и молодежной политики, хотя она тоже далеко не нова, а известна с 20-30-х годов ХХ столетия благодаря педагогам-реформаторам Эллен Кей и Марии Монтессори. Тем не менее, основателем «педагогики приключений» принято считать Курта Хана, который в 1920 году в школе-интернате использовал приемы «терапии приключений», т.е. включал в учебно-воспитательный процесс различные физические нагрузки - походы, подвижные игры, гимнастические и художественные упражнения (моделирование), практическую работу в саду, на поле, в цехе и т.п. 

В психолого-педагогическом контексте «приключение» рассматривается как ситуация взаимодействия человека с миром и самим собой, в которой он субъективно переживает новизну и силу внешних обстоятельств. В ходе приключения он получает новый статус, совершает апробацию какой-либо деятельности или моделей поведения, приобретает новый социальный опыт. Педагогическое приключение всегда предусматривает ситуации, создающие связь между внешним и внутренним эмоциональным переживанием, а совместное преодоление его участниками тех или иных трудностей налаживает более близкие отношения между ними, создаёт неформальную атмосферу, разрушает коммуникационные барьеры [1].

Привлекательность приключения обуславливается наличием интриги и романтичностью ситуации, возможностью победы и риском проигрыша, а волевые усилия, прилагаемые к прохождению испытаний, позволяют обучающемуся раскрыть в себе личностные потенциалы, о которых он не подозревал, выполнить то, что раньше представлялось трудным и даже невозможным.

Вывод очевиден: «приключение» в педагогике - это, прежде всего, ключ к развитию личности[1].

В нашей практике активно себя зарекомендовала игра-приключение, известная многим из детства - «Поиск записок». Мы используем два варианта игры: 1) параллельная работа в  двух командах, где задачами команд становится отгадывание загадок, поиск записок по отгадкам, составление из записок важной образовательной фразы, которую далее мы обсуждаем в дискуссии; 2) поиск записок одной командой последовательно, то есть в каждой найденной записке описано место поиска следующей, и в конце находится материал с образовательным заданием, выполнение которого ограничивается определённым временем.

При этом важные педагогические задачи решаются как бы попутно. Кроме достижения образовательных задач, соревновательный момент повышает мотивацию учащихся, командная работа повышает их сплочённость и развивает коммуникативность, а также отгадывание загадок и поиск записок доступны обучающимся с разным уровнем интеллектуального развития, и успешность в этом деле всегда повышает их самооценку.

Кроме этого можно использовать в работе с детьми элементы тренингов развития креативности и тренингов личностного роста. Например: задания на самопрезентацию - «рассказать о себе от имени своего телефона, своего шкафа, своего рабочего стола», задания на креативность - «грузим баржу предметами на букву «А» (в другой раз любую другую букву), «используем предмет не по назначению», игра «платочек», «сыщик», «пум-пум», коммуникативные игры, самомассаж, «посудомоечная машина», приёмы снятия напряжения.

Интересна для молодёжи авторская разработка специалистов Дворца детского творчества «Большие информационные игры». Игра также проводится как соревнование между командами, игровое поле содержит задания в четырёх номинациях: креативные задачи, вопросы по мультфильмам, ситуации общения, ребусы. Следует отметить, что все вопросы имеют разный вес – оцениваются в разное количество баллов. Безусловно, выше всего оцениваются ситуации общения (вопросы по взаимодействию с родителями, по поддержке других людей и др.). Вопросы по мультфильмам и ребусы, кроме задания отгадать название или понятие, имеют задание – порассуждать о том, какие трудные ситуации возникли у героя, как он вышел из них, какие внутренние качества помогли ему, какие помощники появились и почему. Таким образом, эти игры эффективны в профилактической и развивающей работе.

Представленные выше примеры педагогических приёмов работы – это пример креативной работы самого педагога. Ведь собственная творческая поисковая деятельность делает нашу практику интересной для себя и полезной для детей. Стоит отметить, что креативность - одно из очень важных качеств мышления и поведения педагога в современной педагогике. Она позволяет не только сделать интересным и эффективным образовательный процесс, но и быстро реагировать на изменения в мотивации детей и их поступки, быть в курсе современных приоритетов и предлагать проекты на основе морально-нравственных и исторических ценностей. 

Поэтому для педагогов чрезвычайно важна задача развития собственной креативности. На семинарах, проводимых методической службой, мы делаем это также с помощью технологии эдьютейнмента – развлекая, привлекая, увлекая. Педагоги играют в те же игры, которые можно предлагать детям, а после игр проводим личностную рефлексию и методический разбор. 
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2. Педагогика приключений
Несмотря на любые инновации, не теряют эффективности и популярности методы педагогики приключений. 

Приключение – это происшествие, неожиданный случай в жизни, рискованное предприятие, авантюрное похождение, интересное, занимательное происшествие со сложной фабулой. 
Педагогическое приключение – ситуация взаимодействия человека с миром и самим собой, в которой он субъективно переживает новизну и силу внешних обстоятельств. 

Виды приключений: 
- приключения дома (строительство домика на деревьях во дворе или на даче и т.д.); 

- приключение в городе (городские игры и квесты с помощью фото- и видеотехники, устройств мобильной связи и GPS-навигаторов, транспортных средств и т.д.); 

- приключение в образовательной организации - в школе, учреждении дополнительного образования детей и т.д. (в рамках учебной и внеучебной деятельности); 

- приключение в загородном детском лагере или центре (встреча восхода, вечерний отрядный огонек и т.д.); 

- приключение на природе (выживание в лесу, путешествие по заповеднику, прогулки на лошадях и т.д.); 

- приключение в виртуальном пространстве (участие в online проектах). 

Чтобы приключение было полноценным, привело к получению обучающимися желаемого социального опыта и служило инструментом решения педагогических задач, оно должно отвечать принципам безопасности (как психологической, так и физической), целесообразности, культуросообразности, природосообразности. 

Этапы приключения: 
1. Создание интриги по поводу предстоящего приключения. 

2. Инструктирование по технике безопасности. 

3. Определение «формата» участия в приключении. 

4. Обеспечение подготовки участников. 

5. Организация приключения. Яркое начало, триумфальный финал.

6. Организация отдыха участников и обмена впечатлениями. 

7. Организация осмысления участниками полученного опыта. 

Особенности педагогического приключения: 
1. Приключение должно быть сконструировано так, чтобы создать пространство для самопознания и экспериментирования молодых людей, а не для пустого развлечения и необоснованного риска. 

2. Ориентироваться целесообразно не на 100% эффективность, а на яркость и воспитательную ценность. 

3. Не обязательны большие затраты и выезды на незнакомую местность. 

Образовательное путешествие 
Один из создателей российской теории образовательных путешествий, историк и педагог И. М. Гревс писал: «Кому удалось в юношеские годы хорошо путешествовать, тот вступает в жизнь с незаменимым запасом таких знаний, умственных навыков и душевных сил, каких он не мог бы почерпнуть ни у какого иного источника». Виды образовательного путешествия – испытание, исследование (экспедиция) и экскурсия. 

Во время путешествия учитель и ученик становятся равнозначными участниками путешествия, но с разными функциями: учитель – организатор путешествия, ученик – путешественник, исследователь. Педагог не должен предоставлять готовые решения и ответы на возникающие вопросы, его задача помочь найти пути решения для поиска недостающей информации. 

Этапы образовательного путешествия: 
1. Подготовительный: выбор темы, подготовка.
2. Создание алгоритма деятельности учащихся (маршрутный лист с вопросами и заданиями).

3. Сопровождение учащихся. 

4. Итоговое обсуждение (новые вопросы от учащихся приветствуются).
3. Практическое применение «Метода 6 шляп»
Для того чтобы моделировать социальные ситуации и способы поведения, необходимо научиться видеть одно и то же явление с разных сторон. Чем больше сторон ситуации проанализирует человек, тем более полную информацию он получит. Что, в свою очередь, поможет ему найти наиболее удачное решение. 

Идея игры, направленной на развитие критического мышления и социального прогнозирования, заимствована у Эдварда де Боно, одного из известных исследователей механизмов творчества. Он разработал метод обучения эффективно мыслить и назвал его «Шесть шляп мышления». Шесть шляп — это шесть различных способов мышления. 

Белая шляпа — это сбор фактов и цифр, безоценочная информация, статистика. 

Красная шляпа — это эмоциональное мышление. 

Черная шляпа — критическое мышление. 

Желтая — оптимистическое мышление. 

Зеленая шляпа — это творческое, креативное мышление. 

Синяя — продуктивное управление процессом мышления. 

Для того чтобы научиться думать различными способами, давать качественную разностороннюю оценку ситуациям, выходить победителем из интеллектуальных и жизненных испытаний, выстраивать прогноз событий, Эдвард де Боно призывал «менять шляпы» и учиться думать различными способами. 

Педагог может использовать этот метод для обсуждения идеи проекта с учащимися, для рассмотрения конфликтной ситуации и т.д. Последовательно примеряя все шляпы, можно рассмотреть ситуацию с разных сторон. 
Взрослый просит подростка (или группу из 2-3 человек) надеть Белую шляпу и изложить только факты, последовательность событий конфликтной ситуации или предстоящего проекта мероприятия. Важно останавливать воспитанников, если они начинают давать оценку событиям и высказывать свои чувства. «Сейчас на тебе надета Белая шляпа, когда ты наденешь Красную, можно будет говорить о чувствах!». 

Информацию, полученную с помощью Белой шляпы, полезно записать или представить в виде схемы событий: 

Сначала – Потом произошло… – Затем случилось… – И тогда… – Этим все кончилось. 
Когда воспитанник подтвердит, что с его слов последовательность событий записана верно, результат отражён правильно, можно «снимать» Белую шляпу и надевать Чёрную (или передавать слово группе детей, представляющих мнение Чёрной шляпы). 

«Теперь мы даём слово Чёрной шляпе. Пожалуйста, попробуй (попробуйте) посмотреть в будущее и сказать, какие самые плохие последствия этой ситуации (этого проекта) могут быть. Что самое страшное может произойти?» Внимательно слушая ребёнка или детей, взрослый составляет список негативных последствий, после чего резюмирует: «Итак, благодаря Чёрной шляпе мы узнали, что самое неприятное в этой ситуации (в этом проекте) — это... Кроме того, из-за того, что всё это произошло (произойдёт), может теперь быть так-то... Это очень важно информация. Будем её иметь в виду. Теперь можно снять Чёрную шляпу и надеть Красную». 

«В Красной шляпе говорят только о чувствах. Что ты чувствовал, когда всё происходило? (Что вы будете чувствовать, когда проект воплотится?)» Важно отметить, что немногие ребята сразу могут сформулировать свои чувства. Им необходима помощь взрослого. В этом случае нам поможет схема, составленная благодаря информации Белой шляпы. Положив схему последовательности событий перед ребёнком (детьми), взрослый расспрашивает о тех чувствах, которые были испытаны в микрособытиях, а затем в ситуации в целом. При этом, если воспитаннику не хватает словарного запаса для описания своих чувств, необходимо ему помочь в формулировках, а также называть обсуждаемые чувства общепринятыми терминами. Например: «То, о чем ты рассказываешь, похоже на чувство интереса (или обиду, или страх, или стыд, или удовольствие...). Обычно люди, когда чувствуют интерес, делают то-то и то-то, стремятся к тому-то». Таким образом, Красная шляпа позволит не только проговорить чувства, но и расширить понимание ребёнком (детьми) мира эмоций и чувств. 

Следующая шляпа — Жёлтая. «Ты рассказал о том, что произошло благодаря Белой шляпе. Ты рассказал о самых неприятных вещах и последствиях с помощью Чёрной шляпы. Красная шляпа помогла передать твои чувства. Но у любого события всегда есть положительная сторона. Теперь на тебе Жёлтая шляпа, она поможет тебе посмотреть на эту ситуацию с положительной стороны. Итак, а что хорошего в том, что произошло?» (или передаём слово группе, которая говорит от имени Жёлтой шляпы). Когда ребёнок находится в состоянии конфликта, надеть Жёлтую шляпу очень сложно. Но правила игры есть правила игры. Здесь задача взрослого найти положительные стороны в создавшейся ситуации. Заканчивается работа с Жёлтой шляпой резюме взрослого: «Оказывается, не бывает ситуаций только плохих или только хороших. Даже когда все вокруг темно, нужно вспомнить о Жёлтой шляпе и быстро её надеть. И тогда ты увидишь, что в любой ситуации есть что-то хорошее. Умение видеть это — очень важное качество. Это не значит, что мы надеваем так называемые «розовые очки». Мы надеваем Жёлтую шляпу и учим свой ум и душу видеть хорошее». 

Теперь полезно надеть Зелёную шляпу творчества. Если работаем с конфликтом, то в этом случае взрослый может предложить воспитаннику нарисовать ситуацию, сочинить про неё частушку или небольшой стишок, словом, отразить ее в творческой деятельности. «Посмотри, стоило надеть Зеленую шляпу, как открылись творческие способности. Даже внешняя неприятность может раскрыть вдохновение. Главное – не терять чувство юмора и не забывать о Зеленой шляпе». Если работаем с проектом, то педагог предлагает группе в Зелёной шляпе улучшить проект креативными идеями. 

Последняя шляпа — Синяя. Если работаем с конфликтом, то говорим: «Мы с тобой примерили почти все шляпы. Пока мы это делали, и моё, и твоё состояние изменилось. Мы рассмотрели ситуацию с разных сторон, увидели и плохие, и хорошие моменты. Знаешь ли ты, что такие ситуации, как наша, мудрые люди называют «жизненными уроками»? Да-да, каждая ситуация нас чему-то учит. Теперь ты надеваешь Синюю шляпу, и она поможет узнать, какой жизненный урок преподнесла тебе эта ситуация, и почему для твоей жизни будет важен этот опыт». Задача взрослого — отметить суть жизненного урока. Например, есть ситуации, которые учат терпению, состраданию, учат не отчаиваться, учат вовремя давать сдачи, учат дисциплине и ответственности. Определив, в чём заключался жизненный урок, важно проговорить с воспитанником, в каких жизненных ситуациях ему понадобится этот опыт. Если работаем над проектом, то просим группу в Синей шляпе подумать и выделить: 1) что важного и полезного для других людей несёт в себе проект, 2) что важного и полезного произойдёт с самими детьми – участниками проекта. 

Резюме педагога: любое событие жизни нужно рассматривать с разных сторон. И только тогда можно извлечь из него пользу, жизненный урок. Так умные люди познают жизнь. А теперь скажи (скажите), пожалуйста, если бы мы не примеряли разные шляпы, к чему бы мы сейчас пришли?..» 

Порядок «примерки» шляп может изменяться в зависимости от ситуации. Ваша профессиональная интуиция поможет, если нужно, внести изменения в очередность надевания шляп. 

Безусловно, игра со шляпами подходит не только для конфликтных и других острых ситуаций. Она хороша для групповых дискуссий, в ситуациях, когда коллектив начинает какой-то проект, когда нужно рассмотреть и найти общее в разных точках зрения. На занятии делим детей на шесть подгрупп и распределяем шляпы. После небольшого обсуждения докладчик «от каждой шляпы» представляет точку зрения группы. Так формируется способность объективно оценивать явления окружающего мира, моделировать разнообразные ситуации и составлять прогноз их развития. А без этих качеств успешная социальная адаптация будет затруднена.
4. О педагоге - наставнике
Особую роль, на наш взгляд, играет такая внутренняя позиция педагога, как наставничество.  


Полезно вспомнить, что в дореволюционной России наставничество существовало как один из методов практического обучения. Его история берёт своё начало с ремесленнических профессий, когда опытный мастер передавал свои навыки молодому поколению. А также наставничество было частью системы образования и воспитания наследников российского престола, впервые специально введенной императрицей Елизаветой Петровной, а затем практиковалось  в лицеях царской России. 

В современной ситуации наставничество опять актуально. Авторский коллектив института «Высшая школа государственного управления» РАНХиГС при Президенте РФ под руководством доктора психологических наук, профессора Синягиной Натальи Юрьевны, исследовали разные модели наставничества и показали, что в современном образовательном пространстве наставничество более эффективно в подготовке обучающихся к самостоятельной, осознанной и социально продуктивной деятельности, в раскрытии личностного, творческого, профессионального потенциала каждого обучающегося.


Согласитесь, если педагог поставит себе цель - не просто сформировать те или иные компетенции, а «стать наставником», то ему нужно будет поработать с ОБРАЗОМ желаемого результата, что крайне полезно. 

Чтобы ОБРАЗ НАСТАВНИКА заиграл внутренними смыслами и красками, безусловно, нужно раскрыть значение этого слова.


В «Толковом словаре русского языка» Д.Н. Ушакова  мы находим, что «наставник» - учитель, руководитель, выполняющий работу классного воспитателя. Таким образом, наставничество – это технология передачи опыта, знаний, формирования навыков, компетенций, метакомпетенций и ценностей через неформальное взаимообогащающее общение, основанное на доверии и партнерстве. И в современном контексте педагог-наставник является человеком знания и навыков, способным передать их молодёжи; воспитателем, способным дать наставления - некие ориентиры, по которым молодой человек может начать путь по приобретению собственного опыта.


Также крайне полезно педагогам обратиться к пониманию процесса воспитания, которое приводит в своих трудах автор Метода Комплексной Сказкотерапии Т.Д. Зинкевич-Евстигнеева. Она считает, что содержание процесса воспитания, причём содержание не поверхностное, заключающееся в форматировании поведения, а содержание глубинное, сокровенное, сакральное, имеет суть - питание так называемой «ОСИ ИНДИВИДУАЛЬНОСТИ» (в-ось-питание), души, разума, сердца воспитанника; пробуждении его сердца и стремления к познанию себя, мира, других людей.


Согласитесь, что образ принимает очень ценный смысл, когда педагог, захотевший стать наставником, понимает, что он не просто учит ребёнка, он его «в ось питает», при этом задумывается над вопросами смысла своей деятельности, удовлетворён этими смыслами и своей миссией в воспитании детей.


Кроме этого, важно помнить, что процесс воспитания - взаимовлияющий: мы воспитываем детей, они - нас. Предлагая детям воспринимать любую деятельность как возможность познать мир и себя, свои душевные качества, педагог приводит и самого себя к привычке настраиваться на занятия как на маленькое путешествие или приключение. Здесь уместно вспомнить притчу.
Притча о крылатом учителе 
Сидит старик у обочины и смотрит на дорогу. Видит: идёт человек, а за ним еле поспевает маленький мальчик. Человек остановился, велел ребёнку подать старику воды и хлеба из запасов. 

- Что ты тут делаешь, старик? – спросил прохожий. 

- Жду тебя, – ответил старик. – Тебе ведь доверили этого ребёнка на воспитание? 

- Верно! – удивился человек. 

- Так бери с собой мудрость: Если хочешь посадить человеку дерево, посади плодовое. Если хочешь подарить человеку лошадь, подари лучшего скакуна. Если тебе доверили ребёнка на воспитание, то верни его крылатым. 

- Как я это сделаю, старик, если сам не умею летать? – удивился человек. 

- Тогда не бери мальчика на воспитание, - сказал старик и устремил свой взор на небо. 

Прошли годы. 

Старик сидит на том же месте и смотрит в небо. Видит: летит мальчик, а за ним – его учитель. 

Они опустились перед стариком и поклонились ему. 

- Старик помнишь, ты велел мне вернуть мальчика крылатым? Я нашёл способ. Видишь, какие у него выросли крылья! – сказал учитель гордо. 

Но старик дотронулся до крыльев учителя и сказал: 

- Меня больше радуют твои пёрышки… 

Предлагаем выводы по притче сделать самостоятельно.

5. О развитии ценностных ориентаций обучающихся (в том числе волонтёрских объединений и актива в творческом объединении)
Ценностные ориентации – это понятие, отражающее положительную или отрицательную значимость для личности предметов или явлений социальной действительности. Таким образом, формирование ценностных ориентаций тесно связано с развитием личности и её направленности.

Ценностные ориентации обуславливают такие качества личности, как надёжность и цельность, верность определённым идеалам и принципам, а также способность к волевым усилиям во имя этих идеалов и ценностей. 

В процессе становления личности у молодых людей формируются определённые ценностные ориентиры с более или менее развитой структурой поведения личности.
Система ценностных ориентиров не является раз и навсегда данной. С изменениями условий жизни, самой личности появляются новые ценности, а иногда происходит их полная или частичная переоценка. 

Система ценностей российской молодёжи существенно отличается от ценностей прошлых поколений. Они формируются под влиянием двух основных аспектов. Первый из аспектов — это духовное содержание, проявляющееся в нравственных установках: человеколюбии и гуманизме. Второй аспект, влияющий на ценностные ориентиры современной молодежи, стал приобретать большую актуальность в последнее время — это индивидуализм, преобладание материальных ценностей над духовными. 

В жизни молодежи главными приоритетами являются: успешная карьера, семья, дружеские отношения, построение полезных связей, возможность реализовать себя в творчестве или своих увлечениях. Как показывают исследования, главные жизненные ценности современной молодежи: семья, друзья и здоровье, интересная работа, деньги и справедливость (значение последней ценности в настоящее время возрастает). Замыкает семёрку главных жизненных ценностей религиозная вера. 

Система ценностных ориентиров определяет содержательность личности, составляет основу её отношений к окружающему миру, к другим людям, к самому себе.

Подробнее об этом рекомендуем почитать  в статье: Захарова, О. В. Ценностные ориентиры современной молодёжи / О. В. Захарова. — Текст: непосредственный // Молодой ученый. — 2018. — № 4 (190). — С. 190-192. — URL: https://moluch.ru/archive/190/48081/ .
Влиять на формирование ценностных ориентиров педагог может через: 

- собственное поведение и собственное отношение к себе, к жизни, миру и окружающим людям,

- обсуждение с учащимися кинофильмов, мультфильмов, видеороликов,

- проведение  игр, в которых необходимо ответить на вопросы: в чём смысл жизни, чем моё поведение полезно Миру, стране, семье? (игра по методу «Шесть шляп» помогает выйти на эти темы без навязывания своего мнения).
Примечание для педагогов, которые работают с волонтёрским направлением

Обсуждая тему «Качества характера волонтёра», мы влияем на ценностные ориентиры, образ «Я» ребёнка.

Полезно подчёркивать, что волонтёру очень важно иметь такие качества, как чувствительность, доброжелательность, коммуникабельность, креативность, любознательность, способность к сотрудничеству, добрую волю работать безвозмездно, терпимость, сильную мотивацию и незаинтересованность в получении выгоды. 

Кроме этого, участвуя в волонтёрской деятельности, молодой человек приобретает ряд практических навыков, необходимых ему и в повседневной жизни:

– умение принимать решения;

– умение вести за собой;

– умение расположить к себе собеседника;

– умение слушать и слышать;

– опыт работы с группой, знание основ психологии;

– организаторские способности.

Научно подтверждено, что организация и участие в межличностных контактах различных социальных ситуаций способствует развитию таких личностных качеств, как уверенность в себе, общительность, бесконфликтность, эмпатия, толерантность. Более того, принятие ответственности за межличностные отношения позволяет говорить о появлении социальной смелости. Отмечается развитие творческого потенциала, гибкости и нормативности поведения, увеличивается потребность в саморазвитии и самосовершенствовании.

