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Цель: Совершенствование работы педагогов по формированию у дошкольников представлений о природе посредством использования экологической тропы.
Задачи:
· Дать практическую направленность использования экологической тропы для развития творческого потенциала педагогов, их компетентности в сфере экологии.
Дошкольное детство – начальный этап формирования личности человека, его ценностей, ориентации в окружающем мире. В этот период закладывается позитивное отношение к природе, к  «рукотворному миру», к себе и к окружающим людям.
Основным содержанием экологического воспитания является формирование у ребенка осознано – правильного отношения к природным явлениям и объектам, которые окружают его, и с которыми он знакомится в дошкольном детстве.
Природа – неиссякаемый источник духовного обогащения детей. Они постоянно, в той или иной форме, соприкасаются с природой. Их привлекают зеленые луга и леса, яркие цветы, бабочки, жуки, птицы, падающие хлопья снега, ручейки и лужицы.
Бесконечно разнообразный и красочный мир природы пробуждает у детей естественный интерес, любознательность, затрагивает их чувства, возбуждает фантазию и влияет на формирование их ценностных ориентиров. Ребенок, полюбивший природу, не будет бездумно рвать цветы, разорять гнезда, обижать животных.
Природа все настойчивее требует бережного и внимательного к себе отношения. Поэтому охрана окружающей среды является проблемой века. Одним из шагов на пути к ее решению должно стать экологическое воспитание подрастающего поколения. Как же научить их беречь и охранять природу, все живое, что нас окружает?
В.А. Сухомлинский предлагал вводить ребенка в окружающий мир природы так, чтобы каждый день он открывал в нем что-то новое для себя, рос исследователем, а каждый его шаг был путешествием к истокам чудес в природе, облагораживал сердце и закалял волю.
Уже в младшем дошкольном возрасте дети начинают выделять себя из окружающей среды, развивается эмоционально-целостное отношение к окружающему, формируются основы нравственно-экологических позиций, которые проявляются во взаимодействии ребенка с природой, миром растений, а также в его поведении на природе. Благодаря этому появляется возможность формирования у детей экологических знаний, норм и правил взаимодействия с природой, активности в решении некоторых экологических проблем. Кроме того, ребенок учится видеть красоту окружающего мира, слышать удивительное звучание природы, получает бесценный опыт взаимодействия и общения с природным окружением.
Таким образом, восхищение красотой природы, ее охрана, углубление и систематизация знаний о ней — неразрывные звенья в цепи экологического воспитания дошкольников.
Системное знакомство ребенка с миром природы позволяет развить у него важнейшие операции мышления: анализ, сравнение, умение устанавливать взаимосвязь, обобщение.
Но важно не просто дать сведения о природе, но и показать единство Природы и Человека.
Экологическая тропа - это специально оборудованная территория, где создаются условия для выполнения системы заданий, организующих и направляющих деятельность учащихся в природном окружении. Это своего рода «зелёный кабинет», лаборатория в природе, где можно проводить комплексные наблюдения и исследования.
В центре Предкавказья стоит гора Стрижамент. Это самая высокая точка Ставропольской возвышенности — она поднимается на 831,8 м над уровнем моря. Имя гора получила из-за крепости, которая была здесь в 1794 г. Её называли «Темнолесский ретраншемент» (в честь растущего здесь реликтового леса), что означает укрепление. На русский это французское слово было услышано как Стрижамент 
Экологическая тропа на гору Стрижамент
Самый лёгкий и безопасный путь по горе — экологическая тропа. Их две: длина короткой 12 км, длинной — 25 км. Начать стоит с малого пути, а опытные туристы могут пройти большой. Если что-то пойдёт не по плану, егеря местных лесов всегда придут на помощь.
Начало тропы на северном склоне. Если не сворачивать с неё, заблудиться здесь сложно. Экскурсовода можно не брать: на дороге стоят информационные стенды, где можно узнать подробнее о местной флоре и фауне.
Первая остановка — Каменный хаос. Она находится примерно в полутора километрах от старта. Необычное название место получила из-за большого числа валунов, поросших мхом, а также гротов и пещер. Считается, что Каменный хаос образовался здесь в то время, когда Эльбрус действовал как вулкан. Рядом с местом есть крупная пещера, размером до 30 метров. Здесь же бьют более 20 ключей с родниковой водой. Её можно попить и набрать с собой в дорогу.
Во время сезона на Стрижамент приезжает до 1000 человек в сутки. По этой причине местные просят вести себя тихо, не кричать. Здесь живут лисы, шакалы и волки, которым такое поведение может не понравиться. Также в заповеднике нельзя разводить костры, жарить шашлыки и собирать черемшу.
Достопримечательности
На высоте от 775 до 831 м находится ботанический заказник. Он носит название «Солдатская и Малая поляны». В заповеднике нельзя разводить огонь, собирать черемшу, делать шашлыки. На Солдатской поляне растёт 50–80 видов необычных и редких растений на 1 м². Здесь есть жёлтые васильки, белые анемоны, голубые незабудки, седой ковыль, оранжевые гвоздики, жёлтый горицвет.
